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ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Αθήνα, 25 Ιουνίου 2025 

Ερώτηση 

 

Προς: Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: «Ανάγκη εξορθολογισμού των απαιτήσεων των επιστροφών (clawback),  

των συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ φυσικοθεραπευτών και ενίσχυσης της 

δημόσιας χρηματοδότησης των υπηρεσιών φυσικοθεραπείας» 

 

                                        Αξιότιμε κ. Υπουργέ 

 

Είναι γνωστό ότι το 2013 λόγω του κινδύνου της πτώχευσης της χώρας επιβλήθηκαν 

έκτακτα μέτρα περιορισμού των δαπανών και στο χώρο της Υγείας, τα οποία παρά την 

νέα δημοσιονομική πραγματικότητα δεν τροποποιήθηκαν ως σήμερα. 

Οι συμβεβλημένοι με τον ΕΟΠΥΥ φυσικοθεραπευτές, το 2012 (πρώτο έτος ίδρυσης 

του ΕΟΠΥΥ) συμβλήθηκαν με τον ΕΟΠΥΥ με συμφωνημένο αποζημιωμένο κόστος 

συνεδρίας φυσικοθεραπείας τα 20 ευρώ η οποία και μειώθηκε στα 15 ευρώ, λόγω των 

μέτρων.   

Παράλληλα θεσπίστηκαν τα λεγόμενα μέτρα των επιστροφών (rebate και clawback) 

για τη φυσικοθεραπεία αλλά και για όλες τις άλλες παροχές του ΕΟΠΥΥ, ορίζοντας 

κάθε χρόνο ο ΕΟΠΥΥ, συγκεκριμένα επιτρεπόμενα όρια δαπανών υγείας για κάθε 

κατηγορία δαπάνης. 

Το πρώτο μέτρο που εφαρμόζεται και μειώνει την υποβαλλόμενη δαπάνη του κάθε 

παρόχου είναι το rebate, το οποίο υπολογίζεται πριν την έκδοση του τιμολογίου προς 

τον ΕΟΠΥΥ.   Το rebate είναι διαφορετικό για κάθε κατηγορία δαπάνης και στην 

κατηγορία της δαπάνης για τις παρεχόμενες συνεδρίες φυσικοθεραπείας, εφαρμόζεται 

με τις παρακάτω διακυμάνσεις:  

• έως 2.000,00 € 0,0%, 

• από 2.000,01 € έως 3.000,00 € 10,0%,  

• από 3.000,01 € έως 4.000,00 € 20,0%,  
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• από 4.000,01 € έως 8.000,00 € 30,0%,  

• από 8.000,01 € και άνω 45,0%.  

και μεσοσταθμικά αποτελεί μια έκπτωση, που ανέρχεται περίπου 10-12% της 

συνολικής δαπάνης. 

Το δεύτερο μέτρο που εφαρμόζεται μετά την αφαίρεση του rebate είναι το clawback το 

οποία εφαρμόζεται ανά εξάμηνο οριζοντίως. 

Το 2024, η επιτρεπόμενη δαπάνη φυσικοθεραπείας ήταν 79.700.000 ευρώ,  

• η πραγματοποιθείσα δαπάνη ανήλθε στα 115.000.000 ευρώ και  

• συνολική λεγόμενη υπέρβαση (rebate και clawback) άγγιξε τα 35.000.000 ευρώ.  

Το παραπάνω έλλειμα των 35.000.000 ευρώ της περίθαλψης το κάλυψαν οι 2.800 

συμβεβλημένοι με τον ΕΟΠΥΥ φυσικοθεραπευτές, επιστρέφοντας υποχρεωτικά 

μεγάλο μέρος του ποσού που εισέπραξαν. 

Σημειώνεται ότι ο φυσικοθεραπευτής δέχεται τα παραπεμπτικά φυσικοθεραπείας που 

έχουν συνταγογραφηθεί από τους γιατρούς σχετικής με την πάθηση ειδικότητας και 

δεν αποφασίζει ο ίδιος ο φυσικοθεραπευτής για την παραπομπή - αντιθέτως, δεν μπορεί 

να αρνηθεί την εκτέλεση των παραπεμπτικών. 

Σημειώνεται ότι για τις παρεχόμενες φυσικοθεραπείας  προς τους ασφαλισμένους 

του ΕΟΠΥΥ: 

 εφαρμόζεται το σύστημα One Time Password (OTP) από το 2023, που 

διασφαλίζει ότι παρέχονται οι συνεδρίες φυσικοθεραπείας, καθώς ο 

φυσικοθεραπευτής δεν μπορεί να εκτελέσει παραπεμπτικό χωρίς τη 

γνωστοποίηση του εξαψήφιου κωδικού (OTP) από τον ασφαλισμένο, που 

αποστέλλεται στο κινητό τηλέφωνο του με sms από τον ΕΟΠΥΥ, κατά την 

έκδοση και το οποίο κινητό πρέπει να είναι ταυτοποιημένο 

 εφαρμόζεται ένα σύστημα μηνιαίας δυναμικότητας των εργαστηρίων 

φυσικοθεραπείας, που δεν μπορεί να υπερβεί μηνιαίως έναν συγκεκριμένο 

αριθμό συνεδριών, συνδεδεμένο με τους εργαζόμενους φυσικοθεραπευτές. Με 

αυτό το μέτρο διασφαλίζεται και η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Σήμερα, οι επαγγελματίες φυσικοθεραπευτές καλούνται να καταβάλουν επιστροφές 

από χρήματα που έχουν εισπράξει για υπηρεσίες που έχουν παράσχει, γεγονός που τους 

οδηγεί σε διακανονισμούς και μακροχρόνια οικονομική δυσπραγία. 

 Αναλυτικά καταβάλλουν (επιστρέφουν)  τα παρακάτω ποσά κάθε μήνα:  

1) Για τα clawback 2018 - 2019: 150 ευρώ τον μήνα για 120 μηνιαίες δόσεις 

2) Clawback 2021: 50 ευρώ τον μήνα 

3) Clawback 2022: άνω των 150 ευρώ τον μήνα (θα εισπράττεται από τον Ιούλιο) 

4) Clawback 2025: καταβάλλουν την προείσπραξη, του αντίστοιχης μηνιαίας 

υπέρβαση που κυμαίνεται από 300-600 ευρώ το μήνα. 
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5) Clawback 2023 και Clawback 2024: αναμένεται η προσθήκη των δόσεων αυτών 

προκειμένου την καταβολή τους. 

Είναι γνωστό ότι για να ιδρυθεί ένα εργαστήριο φυσικοθεραπείας θα πρέπει να πληροί 

τις προϋποθέσεις του Π.Δ 29/1987 με συγκεκριμένο εξοπλισμό και να στεγάζεται σε 

χώρο τουλάχιστον 70 τ.μ. 

Τα τελευταία χρόνια τα εργαστήρια φυσικοθεραπείας αντιμετωπίζουν τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζουν όλες οι υπόλοιπες επιχειρήσεις (κόστος μίσθωσης, κόστος 

ενέργειας, κόστος θέρμανσης, μισθολογικό κόστος κλπ).  

Σύμφωνα με τεκμηριωμένη οικονομοτεχνική μελέτη του Πανελλήνιου Συλλόγο 

Φυσιοθεραπευτών (Π.Σ.Φ), η τιμή της φυσικοθεραπευτικής συνεδρίας θα έπρεπε 

σήμερα να ανέρχεται στα 33 ευρώ, αλλά παραμένει καθηλωμένη στα 15 ευρώ – στην 

χαμηλή και παρωχημένη τιμή που καθορίστηκε το 2013 και η οποία στην πράξη είναι 

κάτω από 8 ευρώ. 

Συγκρινόμενη η χρηματοδότηση των δαπανών φυσικοθεραπείας, με άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες, η Ελλάδα υστερεί δραματικά στη δημόσια χρηματοδότηση της 

φυσικοθεραπείας.  

Ενδεικτικά, στο Βέλγιο, με αντίστοιχο με τη χώρα μας πληθυσμό, η δημόσια δαπάνη 

για φυσικοθεραπεία είναι 15 φορές υψηλότερη (1,12 δισ. Ευρώ) από ό,τι στην Ελλάδα 

(80 εκ. ευρώ). 

Οι διεθνείς επαγγελματικές οργανώσεις, όπως η Μόνιμη Επιτροπή των Ευρωπαίων 

Ιατρών και η Ευρωπαϊκή Περιφέρεια της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Φυσικοθεραπείας, 

έχουν επανειλημμένα εκφράσει την ανησυχία τους για την κατάσταση στην Ελλάδα, 

τονίζοντας ότι η κρατική χρηματοδότηση της υγείας είναι από τις χαμηλότερες στην 

Ευρώπη και απαιτείται η αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης. 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχει τεκμηριώσει τη συμβολή της φυσικοθεραπείας 

στην πρόληψη και την αντιμετώπιση παθήσεων, επισημαίνοντας παράλληλα τη θετική 

της επίδραση στα οικονομικά της υγείας. 

Οι δαπάνες για τη φυσικοθεραπεία δεν αποτελούν ένα έξοδο, αλλά μια ανταποδοτική 

επένδυση για το σύστημα υγείας και την κοινωνία. Σε αυτό το σημείο  πρέπει να ληφθεί 

υπόψιν ό,τι η ορθολογικότερη αποζημίωση των φυσικοθεραπειών οδηγεί σε 

εντατικότερη και αποτελεσματικότερη αποκατάσταση των ασθενών, η οποία και θα 

επιτρέψει την ταχύτερη επιστροφή τους στην εργασία, με προφανή οφέλη για την 

εθνική οικονομία, λόγω της μείωσης των χαμένων εργατοωρών.  

 

Για όλους αυτούς τους λόγους, ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 

 

1. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου σχετικά με τον εξορθολογισμό του 

clawvback των συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ φυσικοθεραπευτών και την 

προσαρμογή του στον μέσο όρο των αντίστοιχων απαιτήσεων των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης; 
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2. Υπάρχει σχεδιασμός αύξησης του ύψους της αποζημίωσής των 

φυσικοθερπαευτικών συνεδριών, ώστε αυτές να πλησιάσουν τις χώρες της 

Ευρώπης και να ανταποκρίνονται στο διαρκώς αυξανόμενο κόστος λειτουργίας 

των Εργαστηρίων Φυσικοθεραπείας; 

 

 

Ο ερωτώντες βουλευτές 

Παππάς Πέτρος 

Τσίμαρης Ιωάννης 

 

 

 

 

 




